附件2
《深圳市财政局关于〈会计改革与发展

“十四五”规划纲要〉的实施方案》

（征求意见稿）解读

一、方案制定的背景

财政部于2021年11月至12月先后印发了《财政部关于印发〈会计改革与发展“十四五”规划纲要〉的通知》（财会〔2021〕27号）、《财政部关于印发〈会计行业人才发展规划（2021—2025年）〉的通知》（财会〔2021〕34号）、《财政部关于印发〈会计信息化发展规划（2021-2025年）〉的通知》（财会〔2021〕36号），广东省财政厅于2021年12月印发了《广东省财政厅关于印发〈广东省会计改革与发展“十四五”规划〉的通知》（粤财会〔2021〕12 号），深圳市人民政府于2022年2月印发了《深圳市人民政府关于印发深圳市财政发展“十四五”规划的通知》（深府〔2022〕17号）。经研究，我局决定根据上述文件要求，结合我市会计工作实际，制定《深圳市财政局关于〈会计改革与发展“十四五”规划纲要〉的实施方案》，贯彻落实相关文件精神，扎实推进我市“十四五”期间会计改革与发展工作。

二、主要内容及相关说明
《深圳市财政局关于〈会计改革与发展“十四五”规划纲要〉的实施方案》（征求意见稿）（以下简称《实施方案》）整体框架分为四大部分：第一部分为指导思想，第二部分为主要目标，第三部分为主要任务，第四部分为保障措施。

指导思想、主要目标及相关说明

《实施方案》在贯彻《财政部关于印发〈会计改革与发展“十四五”规划纲要〉的通知》（财会〔2021〕27号）、《广东省财政厅关于印发〈广东省会计改革与发展“十四五”规划〉的通知》（粤财会〔2021〕12 号）提出的全国及广东“十四五”期间会计改革与发展工作指导思想、主要目标以及《深圳市人民政府关于印发深圳市财政发展“十四五”规划的通知》（深府〔2022〕17号）提出的我市“十四五”期间财政工作指导思想、主要目标基础上，结合我市会计工作实际，提出了我市“十四五”期间会计改革与发展工作指导思想和主要目标。

指导思想：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平总书记关于财会监督的重要论述、在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话及对广东、深圳重要讲话和重要指示批示精神，紧紧围绕服务我市经济社会发展大局和财政管理工作全局，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，切实抓好会计审计法规准则制度贯彻实施,突出加强会计人才队伍管理，重点完善注册会计师行业监管,持续强化法治化和数字化支撑，努力实现会计职能对内对外拓展，积极推动我市会计事业取得新成绩、实现新跨越，为推进粤港澳大湾区及我市中国特色社会主义先行示范区建设作出新的更大贡献。

主要目标：会计法治化进程与管理水平居于全国全省前列，会计人员素质得到大幅提升，会计人才队伍结构持续优化，会计职能实现拓展升级，会计基础性服务功能得到充分发挥，会计服务行业更具活力且监管得到切实加强，更好服务全市经济社会发展大局和财政工作全局，促进国家治理体系和治理能力现代化。
（二）主要任务及说明

围绕指导思想和主要目标，按照“切实抓好会计审计法规准则制度贯彻实施,突出加强会计人才队伍管理，重点完善注册会计师行业监管,持续强化法治化和数字化支撑，努力实现会计职能对内对外拓展，积极推动我市会计事业取得新成绩、实现新跨越”的基本思路，《实施方案》共提出了八个方面，24条具体任务，并明确了落实每条任务的牵头单位和配合单位。主要任务将成为我市“十四五”期间会计改革与发展工作的重要指引。八个方面主要任务简述如下：

第一方面是加强会计审计标准体系的执行实施。围绕该主题提出了3条具体任务，分别是持续推进企业会计准则体系的贯彻实施、持续推进政府及非营利组织会计制度贯彻执行、持续推进注册会计师职业准则体系有效实施。

第二方面是全面推动会计审计业高质量发展。围绕该主题提出了3条具体任务，分别是依法整治行业秩序、深化会计行业“放管服”改革、优化行业执业环境和提升服务能力。
第三方面是加强会计人才队伍建设。围绕该主题提出了6条具体任务，分别是完善会计人才评价体系、加强会计人员继续教育培训、加强高端会计人才培养、建立健全会计咨询专家机制和推进会计学科建设、促进会计人才参与会计研究及交流、加强会计人才培养基地建设。
第四方面是全面推进会计法治建设。围绕该主题提出了3条具体任务，分别是加强我市会计法治建设、切实加强会计执法检查、推进会计诚信建设。

第五方面是积极推动会计审计数字化转型。围绕该主题提出了3条具体任务，分别是积极推动会计工作数字化转型、积极推动审计工作数字化转型、积极推动会计管理工作数字化转型。
第六方面是大力推动会计职能拓展和延伸。围绕该主题提出了2条具体任务，分别是推动会计职能对内拓展、推动会计职能对外延伸。

第七方面是推动粤港澳大湾区会计审计业发展。围绕该主题提出了2条具体任务，分别是持续推进港澳会计专业人士在深圳便利执业、积极培育会计服务新动能。

第八方面是加强会计理论与实务应用研究。围绕该主题提出了2条具体任务，分别是提升会计研究水平、促进会计理论与实务研究成果转化和应用。
（三）保障措施及说明

《实施方案》共提出加强组织领导、健全会计管理机构、营造良好实施氛围三个方面的保障措施。保障措施重点强调了市局相关处室单位、各区会计管理机构、全市会计行业组织及会计学会要高度重视、加强协作、健全工作落实机制抓好实施方案落实，共同推进我市“十四五”期间会计改革与发展工作，同时，要广泛宣传会计改革发展“十四五”规划的总体要求、目标任务，争取社会各界对会计改革与发展的理解、重视、支持，为我市全面深化会计改革与发展营造良好的社会氛围。




