附 件2

全国先进会计工作者候选人先进事迹材料   ——深圳市人才安居集团有限公司 朱大华

朱大华，男，中共党员，正高级会计师、中国注册会计师，现任深圳市人才安居集团有限公司党委委员、副总经理。朱大华同志先进事迹主要包括：
一、持续推动企业制度建设，成绩突出，得到深圳市国资委的充分肯定
牵头起草的制度规范成为市属国企的工作指引。朱大华同志在担任财务总监期间，牵头起草的原《深圳市投资管理公司经营者年薪制管理暂行办法》较早提出经营者薪酬分类管理，并与经营业绩紧密挂钩，为市属国企薪酬管理改革创造了条件；牵头起草的《深圳市属国有企业不良资产核销处理暂行办法》对不良资产的认定标准、审批程序、账务处理及备案管理等作出规定，成为深圳市属国企处置不良资产的制度依据；组织制定的《深圳市政府融资项目工程款申请支付审核办法》成为深圳市政府投融资项目工程款支付审核工作指引。 
主持制定的大铲湾现代港口发展有限公司财务监控制度成为合资公司监管新模式。2007年，朱大华同志针对大铲湾一期合资公司在外资公司绝对控股（占股65%）、大铲湾公司仅为小股东（占股35%）的情况下，创新性建立了双方股东对董事会上会事项事前沟通协调机制，共同主持制定《深圳大铲湾现代港口发展有限公司运营期财务监控制度》《审计工作条例》等综合监管制度，形成决策、执行和监督配套的合资监管新模式，确保大铲湾公司小股东的知情权、参与权和监督权。
主持制定的内控体系建设得到市国资委的充分肯定。2011年，朱大华同志主持制定的《盐田港集团内部控制规范体系》，建立以风险为导向的内控建设理念，创立“内控建设闭环”的方法论，将内部控制建设提升至战略高度，融入到盐田港集团的全过程管理实践中，推动企业内控体系建设迈上新台阶，效果显著,得到深圳市国资委的充分肯定，并进行专题刊发和经验交流。
快速建立新设企业财务管理制度体系，为新设企业的制度建设、规范管理和业务发展奠定了良好基础。2011年底，特区建发集团作为新设立的市级投融资企业，朱大华同志牵头组织制定财务管理制度、审计及风险管理制度30余项；2016年底，深圳市政府组建人才安居集团，朱大华同志牵头，积极构建人才安居集团财务“统一管理、统一标准、统一规程的全集团财务管理一盘棋”的工作格局，快速搭建完成集团及子公司财务管理框架和核算体系，编制完成《深圳市人才安居集团有限公司财务制度汇编》《深圳市人才安居集团有限公司税务手册汇编》。
二、积极参加企业重大经济事项决策，充分发挥财务管理在促进公共住房发展建设中的重要作用
朱大华同志积极参与企业发展战略研究，科学制定经营发展目标，推动公共住房发展建设在财政、金融、税收、租金定价、资产退出机制等方面的政策支持；积极参与公共住房与政策性金融深度融合的研究，打造“安居+金融”模式，为安居集团的转型发展创造条件。
朱大华同志对标世界一流财务管理体系，积极推动企业资金集中管控和财务共享中心建设，将数字技术赋能财务管理，强化业财融合、业财共享，实行标准化、信息化、流程化管理，打造价值创造型、服务型财务团队，构建了独具特色的深圳公共住房企业财务管理体系。
朱大华同志加强成本效益管理和项目投资成本管控，推动企业高质量发展。对项目可研报告、项目招采成本限额、工程量变更，以及工程预算、结算、决算加强分析审核。充分把握市场机遇和政策窗口，统筹调度资金，确保公共住房项目成本得到有效控制。
三、利用专业所长解决企业实际问题，成效显著
朱大华同志牵头开展的大铲湾港区成本核算管理和业绩考核、港区开发成本动态管理模型等课题研究，解决了大铲湾公司财务管理和经营考核难题。研究搭建特区建发集团与四家成员企业间独具特色的财务信息及融资统筹沟通协调机制，解决了特区建发集团与四家成员企业之间特殊母子公司关系中的经营管理问题。针对人才安居集团棚改工作中存在的项目前期融资难，转按揭办理难等财务问题，与金融机构合作，设计开发棚改开发贷、非标产品计划等融资品种，对转按揭业务提出系统解决方案。针对公共住房企业资产包袱大、房产占比重等特点，对房产折旧政策进行深入研究，探索创新举措，向主管部门汇报沟通。对涉税工作中出现的新情况、新问题，深入研究税务法规条例，合理开展税收筹划，用好用足支持政策，减轻税务负担。
四、创新性开展融资工作，构建多元化融资体系，有效降低融资成本
2011年，特区建发集团设立之初即承担市政府下达的繁重的融资任务，朱大华同志突破传统融资模式，创新性开展融资工作，构建特区建发集团独具特色的融资模式，在不到一年时间里，与多家银行或金融机构签订了全国性战略合作协议，总额达1400多亿元，所有融资成本均控制在基准利率以内，年节约融资费用数千万元，其中保险债权直投计划、单一资金信托计划、非标准化债权融资计划、定向工具等融资方式在深圳市属国企、乃至深圳企业中当属首创，得到市领导的充分肯定。人才安居集团作为全国首屈一指的公共住房专营企业，年投资约200亿，为有效开展融资工作，朱大华同志牵头，科学制定融资规划，及时把握市场机会，对各融资渠道的优劣势、使用范围、匹配性等进行认真的对比分析，逐步构建银行信贷、债券市场金融工具、资产证券化、地方政府债、债权和信托计划、EPC贷款等多渠道的融资体系，不断优化金融产品创新机制。多年来，企业融资成本得到有效控制，大幅降低公共住房财务成本。
五、加强专业学习研究，积极提供专业指导，开展论文写作
朱大华同志坚持工作、学习和研究思考紧密结合，不断提升理论功底，把握本专业国内外最新理论和实务的发展趋势，熟练掌握相关的政策法规以及本专业的发展动态，积极为企业中高级人员和在校研究生提供专业指导，指导任职企业多名财务人员通过高级会计师评审。刊发典型案例分析文章4篇，在《财务与会计》等高等级杂志发表专业论文10余篇，全部取材于企业实际和工作实践。朱大华同志曾任深圳市注册会计师协会第六届理事会政府委任理事，是深圳市会计系列高级职称评审委员会评审专家库专家、深圳大学MPAcc校外导师、深圳市会计协会理事。
[bookmark: _GoBack]六、工作表现突出，多次获奖表彰
工作中，朱大华同志多次获奖，1994年荣获原国家教委税收、财务、物价大检查办公室颁发的突出工作表现荣誉证书；在任财务总监期间，五次被深圳市国资委或上级产权单位评为优秀财务总监，2005年和2008年二次被评为深圳市先进会计工作者，2009年被深圳市会计学会评为先进个人，2018年度荣获深圳证券交易所债券市场优秀固收产品发行人优秀个人奖。


