


附件1

深圳市数字创意装备产业基金设立
和管理机构申报要求

一、基金设立要求
（一）基金核心要素
1.基金名称。
深圳市数字创意装备产业基金合伙企业（有限合伙）（拟）。
2.组织形式。
基金原则上应为有限合伙企业，基金普通合伙人应为有限责任公司。
3.存续期限。
原则上不超过10年（含延长期）。
4.注册地址。
基金的注册地要在深圳市南山区；基金普通合伙人的注册地要在深圳，如果基金有多个普通合伙人，则多个普通合伙人均应注册在深圳。
5.基金规模。
基金目标规模为10亿元，分期缴付，首次缴付出资比例视基金拟投项目总量而定。
（二）出资架构
1.市、区引导基金统筹协调安排的出资比例原则上不超过基金目标规模的70%。
2.基金管理人及其关联方（关联方认定标准参照企业会计准则，下同）合计认缴出资比例原则上不低于基金目标规模的5%，其中担任基金管理人的普通合伙人出资须不低于基金目标规模的1%。基金管理人与普通合伙人分离的，基金管理人应指定其在深圳注册且为关联方的普通合伙人出资不低于1%并承担相应法律责任。
3.深圳各级国资和引导基金合计认缴出资比例不超过基金目标规模的70%，深圳国资成分穿透计算，出资不视为社会资本出资，不享受市、区引导基金超额收益让利。
（三）投资要求
1.投资方式。
基金投资方式为非上市公司股权投资及上市公司定向增发，其中定向增发投资总额不超过基金可投资金额的20%。
2.投资方向。
基金可投资金额应100%投资于数字创意装备领域，重点聚焦数字创意技术和设备、数字文化装备等，包含但不限于新一代超高清专业显示设备、广播影视设备（含专业数码相机、大型活动现场视频直播车等）、先进影像系统等。
二、管理机构申报要求
（一）基本条件
1.注册资本和净资产。
在本基金中认缴出资的普通合伙人实缴资本不低于1000万元人民币，且实缴资本或净资产不低于在本基金中的认缴出资额。申报时未满足上述要求的，需在申报方案中承诺在首期缴款通知书发出之前，按上述要求实缴到位。
2.管理资质。
（1）基金管理人须在中国证券投资基金业协会完成登记。暂未完成登记的，需在申报方案中承诺在首期缴款通知书发出之前，按上述要求取得相应资质。
（2）基金管理人未被中国证券投资基金业协会列为异常机构且不存在不良诚信记录等情形。
（3）基金管理人最近三年不存在重大违法违规行为。
3.团队配置。
基金管理人承诺要为本基金配备专属且稳定的管理团队，拥有不少于10名专业投资人员（含财务、法务专业人员），其中至少有3名具备5年以上数字创意领域投资经验的高级管理人员，且至少要满足3名高管两两之间有3年以上合作经历。管理团队主要成员（合伙人或董事总经理及相应级别以上）均无受过行政主管机关或司法机关处罚的不良记录。
4.管理和运行。
基金管理人具备完善的公司治理架构，建立了良好的运行机制和全面的制度、流程，运作规范，具备科学的投资决策程序、有效的风险控制机制和健全的财务管理制度。
（二）能力要求
1.投资管理经验和能力。
基金管理人或其实际控制人、主要股东（公司制）、普通合伙人（合伙制）或3名以上管理团队主要成员以合伙人（主要股东）、董事总经理身份共同累计管理规模（含基金和自有资金投资；含人民币和其他币种）不低于20亿元人民币。
如果基金有多个普通合伙人，上述管理规模中，不担任基金管理人的普通合伙人，其管理规模不计入。
2.历史投资业绩。
基金管理人及本基金管理团队主要成员过往已投资于数字创意产业项目数量不低于10个或已投资于数字创意产业项目投资金额不低于10亿元人民币，至少有3个数字创意领域的退出案例。
3.产业资源和服务能力。
对深圳相关产业熟悉了解，拥有较强的本地化投资和服务能力、产业资源及整合能力、投后服务能力。
4.储备项目。
拥有较强的行业研究能力和项目发现能力，拥有丰富的优质项目储备资源，并在申报方案中提出基金首年度投资计划。
（三）基金设立时限要求
中选机构应当在公示期满收到中选确认函之日起，确保基金按时完成以下事项：
1.在2个月内完成基金全部资金募集及合伙协议签订；
2.在3个月内完成基金工商设立登记；
3.在4个月内完成基金所有合伙人的首期出资款缴付；
4.在基金所有合伙人首期出资款缴付到位后6个月内开展投资业务（以签署投资协议为准）。
（四）特别说明
1.申报材料提交后原则上不能再变更申报主体，市引导基金另有要求的除外。
[bookmark: _GoBack]2.基金申报机构、基金管理人和普通合伙人就申报材料的真实性、准确性、合法性共同承担法律责任，并共同受承诺事项之约束。
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