附件2：
《深圳市财政科研资金在港澳地区使用管理规程（试行）》政策解读
《深圳市财政科研资金在港澳地区使用管理规程（试行）》（以下简称《规程》）由深圳市财政局（以下简称市财政局）印发，自2019年10月1日起施行。有关政策解读如下：
一、《规程》出台的背景？
为深入实施创新驱动发展战略，促进内地与香港、澳门发挥各自的科技优势、加强科技合作，科技部会同财政部，广东省科技厅会同省财政厅先后印发了《关于鼓励香港特别行政区、澳门特别行政区高等院校和科研机构参与中央财政科技计划（专项、基金等）组织实施的若干规定（试行）》（国科发资〔2018〕43号）、《关于进一步促进科技创新若干政策措施》（粤府〔2019〕1号）、《关于香港特别行政区、澳门特别行政区高等院校和科研机构参与广东省财政科技计划（专项、基金等）组织实施的若干规定（试行）》（粤科合字〔2019〕13号）等文件，鼓励港澳高校、科研机构牵头或独立申报中央和广东省财政科技计划项目,并允许项目资金直接拨付至港澳两地牵头或参与单位。
2019年4月15日，市建设深港科技创新合作区领导小组第五次会议上，市领导指示将科研资金过港路径作出具体安排。为贯彻落实市建设深港科技创新合作区领导小组会议精神，加强和规范深圳市财政科研资金过港澳管理，市财政局根据科技部、财政部和省里有关制度规定，借鉴香港科技经费管理制度，起草了《深圳市财政科研资金在港澳地区使用管理规程（试行）》，充分征求各部门、港澳高校及其在深机构意见后，提请市政府审议。经市领导批示，冠“经市政府同意”由市财政局印发实施。
二、《规程》制度框架是如何设计的？与部门具体制度如何衔接？
在中央和省印发的《关于鼓励香港特别行政区、澳门特别行政区高等院校和科研机构参与中央财政科技计划（专项、基金等）组织实施的若干规定（试行）》（国科发资〔2018〕43号），《关于进一步促进科技创新若干政策措施》（粤府〔2019〕1号）两个文件中，均作出如下规定：一是制度建设上，科技计划主管部门可根据管理制度规定和港澳地区的实际情况，对港澳机构申报、承担项目的具体要求事项作出专门规定；二是资金拨付上，可由项目管理机构按照国库集中支付的有关规定和向境外支付的相关要求办理资金支付手续，项目经费可支付至港澳机构；三是项目管理上，港澳机构牵头承担项目的过程管理、验收评估、相关服务等工作，可由内地项目管理机构组织开展，也可委托港澳地区的机构实施。
按照中央和省文件精神，结合港方关注问题，参照市级财政专项资金管理模式，关于跨境资金的制度框架为“总办法+具体制度”。《深圳市财政科研资金在港澳地区使用管理规程》作为总办法，对跨境财政科研资金的定义、适用对象、使用原则、部门职责等予以明确，并结合港方关注事项，按问题导向，对科研资金跨境流动的纳税事项、纳税款项列支渠道、跨境资金在港使用与监管、项目剩余资金使用与收回等作出要求和规定。而对于香港高校关注的其他细节问题，如项目申报材料、申报时限，项目协议书中具体约定事项，科研项目代管，科研资金形成的知识产权及固定资产权属等，由资金主管部门（即项目主管部门）根据实际情况与项目承担单位在具体制度、申报指南或项目协议中作专门规定。
三、《规程》主要包括哪些内容？

《管理规程》共八章三十一条。
第一章总则。主要阐述了管理办法的制定依据、科研资金定义、基本原则。第二章职责分工。主要规定各相关部门的职责及分工。第三章预算编制。主要就跨境资金的预算编制作出规定。明确跨境资金应纳入专项资金年度预算编制。第四章项目管理。主要对项目申报、项目申请单位的资质、项目审核要求作出规定。强调应发布指南，签订协议书或合同。第五章资金拨付。主要对跨境资金拨付的币种、项目承担单位、项目主管部门、税务部门的分工和要求作出规定。第六章资金管理。主要对项目资金支出范围、项目承担单位使用科研资金及剩余资金收回等作出规定。第七章监督管理。主要对科研资金主管部门、财政部门的监管要求以及罚则内容作出规定。第八章其他事项。主要就落实本《管理规程》的相关要求作出规定。
四、《规程》制度创新点有哪些？

创新点主要体现五个方面：一是经费报销制度、纠纷处理机制等方面，适应港澳科研经费管理制度习惯，可在项目协议书中具体明确。二是适当下放管理权限。资金主管部门可委托港澳专业机构实施项目验收评估等工作。项目支出计划调整实行“备案制”，经项目承担单位审核批准，报资金主管部门备案即可执行。三是明确资金拨付单位负责办理纳税事项。四是采用人民币结算。五是明确项目剩余资金处理。资金实行分期拨付（先拨付80%，预留20%余款据实结算）。对于验收合格的项目，已拨付80%资金如有剩余，无需退还，由项目单位统筹。

五、港澳地区项目承担单位签订项目协议书（合同）需要明确哪些内容？
《规程》规定所签订的项目协议书（或合同）需要明确包括项目承担单位义务，科研资金支出范围，设备、货物及服务采购，项目资金利息，项目人员的雇用，知识产权及设备归属，项目剩余资金处理，监督检查及绩效评价开展等具体事项；对于纠纷处理机制，规定项目纠纷，由资金主管部门按照深港、深澳科技创新合作机制确定处理方式，并在具体使用管理办法或协议合同中明确。 

六、如何进行资金拨付？

跨境科研资金可由资金主管部门或其委托的专业机构具体负责办理资金拨付。负责资金拨付的单位可按需在基本户下设立跨境科研项目资金子账户，并按照国库集中支付的有关规定办理资金拨付。
负责资金拨付的单位应按税务部门要求办理纳税事项后，凭借合作协议书或项目合同、对外支付税务备案表、支付通知、银行账户、请款单、项目用款计划等资料办理科研资金跨境支付。
项目承担单位应根据双方签订的合作协议书或项目合同，向资金主管部门提请办理资金拨付手续，并提供银行账户、请款单、项目用款计划及其他资金主管部门要求的材料。     
七、港澳地区使用项目经费时无法取得发票，是否可以报销？
可以。《规程》第二十一条规定“经费报销可凭收据和项目负责人签字的单据，据实列支”。
八、哪些属于不能通过验收的违规行为？

有下列情况之一的，不得通过验收。

（一）编报虚假预算或提供虚假资料，套取财政资金；

（二）未对跨境科研项目资金进行单独核算；

（三）截留、挤占、挪用跨境科研项目资金；

（四）违反规定转拨、转移跨境科研项目资金；

（五）未按规定执行和调剂预算；

（六）虚假承诺、单位自筹资金不到位；

（七）资金管理或项目执行存在违规问题拒不整改；

（八）其他违反协议（或合同）约定的行为。
九、结余资金如何处理？

《规程》第二十四条规定，对于预留20%资助资金，项目承担单位可根据科研实际需要提出项目用款计划和支出事项，报项目主管部门审核后支出，专利申请、科研成果出版等事项可在预留资金中列支。对于验收合格的项目，属于已拨付80%部分资金中剩余资金及利息无需退还，由项目承担单位统筹；属于预留20%资助资金中的结余资金及利息按规定全部收回。对于验收不合格或未达目标的项目，剩余资金及利息全部收回，视情况收回前期已使用资金。具体情况及措施由资金主管部门在具体使用管理办法中明确。
十、是否可以委托港澳专业机构开展对港澳地区高校和科研机构承担我市科研项目的过程管理等工作？

可以。针对深圳部门对于港澳机构承担项目，由于时间、空间原因，落实管理要求存在难度的问题，参照中央省文件中可委托港澳地区专业机构实施服务管理的精神，《规程》提出“对于港澳地区高校和科研机构承担项目所需开展的过程管理、验收评估、绩效评价、相关服务等工作，可由资金主管部门自行开展，也可委托港澳地区专业机构实施。委托实施的，应签订委托协议，确保管理和服务工作及时到位”。
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