关于全面推行医疗收费电子票据
管理改革的工作方案

为全面推行医疗收费电子票据管理改革，落实便民利民服务，根据《财政部 国家卫生健康委 国家医疗保障局关于全面推行医疗收费电子票据管理改革的通知》(财综〔2019〕29号，以下简称《通知》)和《财政部关于全面推开财政电子票据管理改革的通知》（财综〔2018〕62号），结合我市实际，制定本方案。
1、 总体目标
对标我市建设中国特色社会主义先行示范区战略定位、着力构建“病有良医”配套体系，以“先行”之志，行“示范”之为，继续走在财政电子票据管理改革前列，在2020年底前全面推行医疗收费电子票据管理改革，实现政府“强监管”、医院“提效率”、群众“享便捷”的改革目标。
二、工作原则
（一）市级示范引领，加强市区互动。率先在市级医疗卫生机构推行改革，树立标杆，加强对区级医疗卫生机构引领、指导，加强市区两级职能部门、医疗卫生机构互动。
（二）密切通力协作，加强部门联动。财政、卫生健康、医保部门密切沟通，加强合作，发挥协同效应，形成推动改革的强大合力。
（三）坚持因地制宜，积极稳妥推进。各区（含新区、深汕特别合作区，下同）医疗卫生机构数量、基础条件各不相同，本着实事求是原则，结合各区实际，积极稳妥推进改革。
三、工作内容
（一）推行全国统一医疗收费票据式样。根据《通知》规定，我市医疗卫生机构正式启用全国统一的医疗收费票据式样。考虑到系统升级改造、票据管理实际情况，原则上设置一年过渡期，2020年底前，我市原有票据式样与全国统一的票据式样并行。
（二）做好信息系统改造和对接。财政部门统一运用全省财政电子票据管理系统，做到全省医疗收费电子票据一站式查询、真伪查验、报销入账。卫生健康部门督促本地医疗卫生机构改造信息系统、调整业务流程、统一票据式样。医保部门按照全省规划的医疗保障信息系统建设要求，统一保存对应医疗卫生机构发生的电子票据，实现与财政部门信息互联互通，及时将医疗电子票据入账报销信息反馈财政部门，并利用医保网络通道实现与医疗机构信息准确传输，做好医疗收费电子票据应用工作。医疗卫生机构改造信息系统，调整业务流程，实现与财政、卫生健康、医保部门系统对接，按规定启用全国统一的医疗收费票据。
（三）规范医疗收费电子票据报销入账及归档。按《通知》规定，一是实现以医疗收费电子票据数据文件为依据进行会计处理；二是按照电子档案管理要求实现电子票据归档保管；三是实现医疗收费电子票据入账报销信息及时反馈至财政部门。不满足以医疗收费电子票据入账报销条件的单位，可使用医疗收费电子票据版式文件打印件入账，并对电子票据及版式文件打印件进行归档保管，同时建立版式文件打印件与电子票据的检索关系。各单位建立健全相关内部控制制度，确保票据真实可靠，防止票据重复入账报销。
四、实施步骤
自本方案印发之日起，我市全面推行医疗收费电子票据管理改革，推广运用医疗收费电子票据。
（一）市级层面改革工作安排。
2020年底前，市级医疗卫生机构全面推行医疗收费电子票据管理改革工作。
1.先行推广期（2019年12月31日前完成）
（1）市财政局会同市卫生健康委组织推进改革工作，综合考虑各医疗卫生机构的归口管理行政部门改革意愿、信息化建设、改革意愿、票据使用量等情况，统筹规划，在市属321家医疗卫生机构中选择南方医科大学深圳医院、市人民医院、市第二人民医院、市儿童医院、市中医院5家作为试点单位，先行推行医疗收费电子票据改革。
（2）各试点单位应成立医疗收费电子票据改革项目组，明确项目建设方案和总体上线计划，改造信息系统，梳理业务流程，保障技术支撑，统一票据式样，实现电子票据线上开具应用，实现与财政、卫生健康、医保部门系统对接。
（3）市医疗保障局按照全省统一的医疗保障信息系统建设要求，制定建设方案，落实信息系统改造，实现与财政、医疗卫生机构系统对接，信息互联互通；试点医疗收费电子票据报销入账，及时将医疗电子票据入账报销信息反馈财政部门，积极探讨，做好电子票据应用工作。
（4）软件开发公司对各试点单位电子票据改革提供技术支撑，结合各医疗卫生机构上线计划，合理分配资源，做好系统开发、实施、部署以及培训等工作，做好改革工作的技术保障。
2.全面推广期（2020年12月31日前完成）
（1）市财政局会同市卫生健康委、市医疗保障局组织召开市属医疗卫生机构电子票据改革宣讲会，开展培训，与医疗卫生机构共同研讨电子票据改革工作。
（2）市财政局根据研讨、调研情况，结合各医疗卫生机构申报的改革时间表和系统开发公司工作进展，统筹制定工作推进计划，有序分批推进医疗收费电子票据管理改革。
（3）各医疗卫生机构改造信息系统、调整业务流程、统一票据式样，实现电子票据开具应用，实现与财政、卫生健康、医保部门系统对接。
（4）市医疗保障局在先行推广阶段试点医疗收费电子票据报销入账的基础上，本阶段重点全面推行医疗收费电子票据报销入账和归档保管，并及时将医疗电子票据入账报销信息反馈财政部门。
（二）区级层面改革工作安排。
2020年底前，区级医疗卫生机构全面推行医疗收费电子票据管理改革工作。
1.先行推广期（2019年12月31日前完成）
（1）市财政局组织召开各区财政电子票据管理改革工作会议，重点研究、部署医疗收费电子票据管理改革工作；
（2）各区制定切实可行的工作方案，完成改革部署启动工作；有条件的区选择1家医疗卫生机构试点改革。
2.全面推广期（2020年12月31日前完成）
各区结合本区实际，科学安排工作进度，全面推行医疗收费电子票据管理改革，确保改革工作按时完成。
五、保障措施
（一）抓好工作落实。财政、卫生健康、医保部门通力配合，按照《通知》要求，制定切实可行的工作方案，加强对医疗卫生机构实施医疗收费电子票据管理改革的组织和督促指导，确保改革按期顺利推行。
（二）加强沟通交流。财政、卫生健康、医保部门加强沟通协调，加强与医疗卫生机构、交款人以及入账报销单位沟通交流，了解掌握医疗收费电子票据管理改革新情况、新进展，及时发现并解决问题。
（三）做好宣传工作。财政、卫生健康、医保部门会同医疗卫生机构，充分运用媒体、网络、公告栏等宣传渠道，加强医疗收费电子票据宣传推广，提高社会公众认知度和接受度，切实提高医疗收费电子票据流转运用效率，实现便民利民服务目标。




