深圳市政协六届三次会议
第20170410号提案

标    题: 关于推进我市“互联网+基层治理”的提案
提 出 人: 李月
办理类型:分办
承办单位:市民政局,市财政委员会,市委宣传部
内    容:
党的十八大提出“推进国家治理体系和治理能力现代化”的改革目标，国务院出台《国务院关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》。互联网具有平等、开放、协作和分享等基本特点，“互联网+基层治理”的思维方式更是一整套强调“居民至上”和“服务极致化、精准化”的理念体系，其强调去中心化的“多元共治”治理结构，主张平等、互动、开放、分享、扁平化、去管控、无边界的现代治理思维，对于建设现代治理体系、提高治理能力现代化水平具有重要价值。对此，“互联网+基层治理”应当作为我市基层社会治理的重要方式加以推动，不断改进问题，持续提升模式构建和应用水平。
一、目前我市“互联网+基层治理”存在的问题
（一）观念落后：运用互联网技术加强基层治理的意识不强。由于政府部门长期以来依靠行政命令管理基层事务,导致一些领导和工作人员在基层治理中形成了相对固化的被动依赖思维，运用以互联网为代表的信息化工具时缺乏主动性，自觉意识不强。
（二）信息壁垒：各部门难以通过互联网实现协同共治。目前垂直业务系统“信息孤岛”、“信息壁垒”和信息重复建设现象严重，部门间信息共享与业务协同缺乏有效的协调联动机制。一是业务信息系统建设各自为政。二是各系统的数据未能共通共融，或共享难度大、准确性和及时性不够。三是“互联网+基层治理”部门协同联动机制欠缺。
（三）政策滞后：“互联网+基层治理”的配套制度不完善。一是“互联网+基层治理”的相关规章制度建设滞后。二是数据信息系统管理制度不完善。三是信息整合与共享机制不完善。
（四）标准欠缺：“互联网+基层治理”的信息系统建设混乱。一是信息系统建设标准不统一，系统兼容性不够。二是政务、居务信息发布标准不统一。三是网上政务服务评价标准欠缺。四是信息的采集、分类、处理标准欠缺。
（五）参与不足：通过互联网参与基层治理的广度和深度有限。一是居民通过互联网参与基层治理的途径有限，比例不高。二是居民参与的积极性不高。
（六）资源有限：“互联网+基层治理”的人力、资金投入不足。一是“互联网+基层治理”的人力资源投入不足。二是“互联网+基层治理”的经费投入不均衡。
办    法：
建议的总体目标：全面贯彻中央和广东省关于加强互联网信息技术运用在社会治理和公共服务等方面的文件精神，结合深圳作为国家级创新型城市的实践，创新“互联网+基层治理”模式，着力加强数字化党建、信息化政府、网络化服务，切实转变基层政府职能，理顺社区治理体制，丰富居民参与基层治理的形式和途径，探索党政社群等多元主体通过互联网参与城市基层治理的路径、制度和机制，形成影响广泛、具有推广价值的“互联网+基层治理”的新方法和新路径。
（一）加强顶层设计，完善“互联网+基层治理”的制度体系。一是出台数据资源共享的整体政策。二是完善数据信息系统管理制度。三是完善信息整合与共享机制。四是健全“互联网+执法”体系。五是加快互联网社会信用数据库建设。六是科学设计考核机制、合理完善考核办法。
（二）制定标准体系，提升“互联网+基层治理”的规范程度。一是制定统一的基层治理数据信息系统标准。二是建立统一街道、社区“智慧城市”的名称和标识。三是统一政务、居务信息发布标准。四是健全居民网上评价标准。五是健全基层治理事件信息的分类、处理标准。六是制定科学的数据公开标准。
（三）打破信息壁垒，提高“互联网+基层治理”的共治能力。一是推进数据整合，实现信息共享。二是梳理数据信息，提高信息透明度。三是实现数据模型化，全面推进“一证办”。
（四）拓宽参与渠道，提升“互联网+基层治理”的应用水平。一是统一“互联网+基层治理”的参与入口。二是充分利用社区信息网络平台和微信公众平台创建网上社区。三是打造专业个性的“社会服务云平台”。四是完善网上投诉平台建设。五是充分利用网络社交和新媒体丰富党员参与途径。
（五）加大资源投入，保障“互联网+基层治理”建设。一是加大“互联网+基层治理”的财政投入。二是引入社会力量，充分利用社会资金。三是组建既懂互联网又懂基层治理的复合型人才队伍。（六）加强宣传力度，普及“互联网+基层治理”的现代理念。一是将“互联网+”课程纳入干部培训的必修科目。二是定期举办“互联网+基层治理”宣传推广活动。三是丰富“互联网+基层治理”现代理念的宣传方式。
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