附件5

深圳市会计系列高级职称评审委员会
正高级、高级会计师资格评审程序

为了维护评审工作的公平性、严谨性和独立性，严肃评审纪律，制定本工作程序。
一、评审前期阶段
（一）发布通知。由深圳市会计系列高级职称评审委员会根据人社部门文件规定和评审工作实际拟文发布。
（二）受理申报。在规定的受理时间内，由各区财政会计管理机构负责辖区申报人员材料的审核受理并核实自评分（2020年度福田区、罗湖区、宝安区、龙岗区进行试点），受理后进行多人交叉复审，发现申报材料不足时及时通知申报人补充。深圳市会计系列高级职称评审委员会办公室（以下简称评委会办公室）做好相关统筹安排。
（三）材料整理。由评委会办公室对材料进行随机分组，同单位或同行业人员可以安排在同一组。
（四）评委抽签。由深圳市财政局机关纪委、财政监督处（以下简称监督部门）按要求进行专家抽签，并按抽签顺序先后通知到会。评委会办公室不参与。
二、材料及面试评审阶段
专业组评审工作由材料评审、面试命题及面试评审两部分组成，由监督部门派员全程监督。
（一）专家分组。由监督部门组织抽签，按照抽签结果每三位专家一组。每位专家独立评审、打分。会议不印发评委名单，各组不得抄录、拍照参评人员名单，有关评审工作的信息、情况均不得对任何人透露。
（二）材料评审、结构化评分及面试命题。每组评委通过评审系统对参评人申报材料进行审阅，两天内每位评委须完成对本组全部材料的评阅工作，并完成申报人结构化评分。评委须全面了解参评人的情况，特别是参评人基本情况（个人情况、单位情况）、履历和经历、学术水平（课题、报告、著作、论文）、业绩成果（专业技术工作项目、专业技术工作业绩报告）等，并对申报材料的专业水平和真实性进行审阅。三位评委从三个方向出面试题：一是结合参评人主要工作围绕论文著作内容出题，考察学术水平；二是结合参评人主要业绩围绕实操出题，考察工作能力；三是结合参评人主要工作围绕单位全局管理出题，考察管理思维。
（三）面试评审。参评人的面试内容包括自我介绍和三道面试题目，正高面试时间为25分钟，副高面试时间为15分钟。最后，面试评委综合参评人申报材料情况及面试表现，从学术水平、工作能力、管理水平和综合面试表现四个方面按20:30:30:20打分，总分100分。评委需预先准备《高级会计师评审面试评分表》，顶端用于书写问题（三个方面各一题），底端用于书写面试分数和推荐意见，其余页面用于记录面试过程中的亮点和不足。评委须在面试评分表下面签名。
面试当天评委携带《高级会计师评审面试评分表》进入会议室，及时通过评审系统了解参评人情况。由监督员对每个面试人通过三次抽签分别抽出三道面试题，由出题人发问，三位评委背对背评分，以平均分作为该参评人面试分数。
（四）评分抄录。面试工作结束后，评委应配合工作人员整理、清点工作底稿。评委评分结果由评委会办公室抄录、监督部门复核并签字确认。评分结果一式两份，监督部门和评委会办公室各存一份。
三、评委会表决阶段
评委会表决会议由监督部门全程监督。
（一）评分汇总。评委会办公室汇总申报人情况和前期结构化评分、面试评分情况，按结构化评分、面试评分各占50%标准计算申报人总得分，编印申报人资料册，准备评委会评审资料。
（二）集中评阅。评委会主任委员主持全体专家对申报人资料和汇总情况进行审阅、评议。
（三）无记名表决。评阅结束后，由评委对申报人进行无记名表决，由评委会办公室人员、监督人员、评委现场进行监督唱票。
（四）当场确认结果。统计结果按照“同意票数达到出席评审会议的评审专家总人数2/3以上的即为通过”的标准，由评委会主任委员当场宣布评审结果，全体参会评委签名确认（该签名确认结果表一式两份，纪检监督和评委会办公室各存一份）。
四、评审后期阶段
（一）结果公示。评委会办公室对评审通过人员进行公示，通知申报人所在单位在显著位置张贴公示，公示时间不少于5个工作日。
（二）上报核准。评委会办公室将公示通过人员名单上报深圳市人力资源和社会保障局审核批准。
五、评审工作纪律
（一）本着客观、公平、公正的评审原则，认真履行职责，遵守评委会评审工作纪律，服从评委会工作安排；
（二）不对外泄露评审会和评审组委员的姓名、单位、地址、联系电话等有关信息；
（三）不接受参评人赠送钱物或各类有价证券；
（四）不为参评人托人说情、打招呼、搞串联、做工作；
（五）不采取打电话、发短信、请客、送礼等各种方式为参评人拉票；
（六）不得在评审工作中弄虚作假，提供虚假信息或隐瞒信息；
（七）不为参评人打听和传播评审工作信息。不对外接受有关评审工作情况的查询，不向所在单位领导汇报评审情况；
（八）评委库委员无论担任何种领导职务，都是评审工作的普通一员，不得有干预评审工作的言论和行为；
[bookmark: _GoBack]（九）不得有其他有碍公正评审的行为。
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