深圳市坪山区财政局事迹材料

[bookmark: _GoBack]深圳市坪山财政局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强化政治担当，狠抓财政收支管理，求真务实、真抓实干、务求实效，纲举目张做好财政工作，推动坪山区经济在高质量发展赛道上跑出好成绩。一是“三个融合”强化政治担当，发挥党建引领作用。抓住“关键少数”在思想上融入，强化“以政领财、以财辅政”；引领“党员干部”在责任上融入，深化“党建+”运作模式，确保各项工作落实落地、见到实效；带动“广大多数”在行动上融入，下沉社区开展疫情防控等志愿活动，搭建“财政业务大家讲”，构建具有财政特色的学习培训体系。二是“三处发力”抓好收支管理，服务坪山经济社会发展大局。顶压奋进筹措财力，强化“组织收入”的能力，加强税收、非税收入征管，全口径税收以及一般公共预算收入增速全市领先；优化财政支出结构，提高“以财辅政”的能力，加大民生领域投入，有效统筹资金安排；深化财政监督管理，增强“管财理财”的能力，推进支出标准化建设，优化资产管理制度体系，提高财会监督质效，搭建“全方位”预算绩效管理新格局。三是强化重点领域改革，致力财政管理制度改革走在全省前列。落实好直达资金管理“早谋划、快落地、强监管”机制，发挥直达资金惠企纾困作用；完善专项债券储备管理制度，主动谋划争取境外债首发试点，率先设置“门槛标”招标综合顾问银行。积极推进投融资模式改革，推动破解制约发展掣肘问题，针对坪山区掣肘问题分门别类量身定制资金保障思路。

深圳市龙岗区财政局事迹材料

深圳市龙岗区财政局坚持党对财政工作的全面领导，以党建牵引、法治护航、宣传添彩、人才驱动、作风提效，全面赋能龙岗财政高质量发展。一是大力抓好干部队伍建设，全局上下形成讲奉献、敢担当、善作为的良好风气，获得“深圳市五四红旗团（总）支部”“深圳市巾帼文明岗”“深圳市优秀共青团员”等市级集体和个人荣誉称号；二是坚持系统观念、守正创新，积极应对“减收增支”压力，全力组织财政收支工作，着力“经营城市”改革并取得显著成效，财政收入实现逆势增长；坚持围绕中心、服务大局，持续优化财政支出结构，切实保障和改善民生，构建“1+12+N”专项资金政策体系，着力增强重大战略任务财力保障，推动比亚迪全球研发中心等重大项目落地龙岗，助力加快建设现代化产业体系；三是深入谋划实施财政预算管理改革，不断完善财政各项制度建设，创新建立财政管理结果应用机制，创新完善财政投资评审机制，首推“财审联动”，形成有效监管合力，推动积极的财政政策提升效能。


深圳市财政局工贸金融处事迹材料

深圳市财政局工贸金融处坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，抓好支部党的建设，将党建与业务紧密结合，做好各项财政管理改革工作。一是聚焦主责主业，推动工信、商贸、金融领域高质量发展。积极研究制定工信领域工业企业扩产增效造等，商贸领域推动外贸、跨境电子商务、外资高质量发展等，金融领域支持金融企业、金融科技等发展的政策措施，引导企业持续做大做强。二是持续加强国有企业和国有资本经营预算管理，扎实推动乡村振兴工作。高标准完成国有企业和金融企业财会会计决算工作，多次获财政部通报表扬。深入落实国家对口帮扶、乡村振兴战略，荣获广东省脱贫攻坚先进集体。三是坚持以人民为中心，不断增强服务人民的能力。扎实开展骨干企业服务工作，用心用情解决企业诉求，累计服务企业71家。四是扎实推动普惠金融发展。牵头制定并推动印发实施《深圳市支持农业保险高质量发展的实施方案》，有力落实国家粮食安全和乡村振兴战略。连续两年代表我市成功申报财政部普惠金融发展示范区，并获得奖补资金，有力推动我市普惠金融高质量发展。


唐琪同志事迹材料

唐琪，现任深圳市财政局办公室主任。该同志大学毕业后深耕财政事业，历经多岗位锻炼，工作作风扎实。一是政治过硬勇于担当。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，具有较强的政治判断力、政治领悟力和政治执行力，团结带领干部卓有成效开展工作，切实推动深圳财政事业高质量发展。主动承担财政政策体系与管理体制探索创新重大课题，积极对接财政部出台《财政部关于支持深圳探索创新财政政策体系与管理体制的实施意见》，对深圳财政事业具有里程碑意义。二是改革创新实绩突出。成功设立深圳政府首支基础设施投资基金，为政府资金以股权投资形式参与重大项目建设提供可推广可复制的“深圳样本”。牵头设立深圳市融资担保基金和深圳市中小微企业银行贷款风险补偿资金池，与微众银行、国任保险合作推出“线上融资额度保险再担保”业务，在国内首创“政银保”新模式并荣获“深圳金融创新奖”。三是攻坚克难成效显著。负责财政领域疫情防控、安全生产、信访工作，系统制定突发事件综合应急预案和一揽子保障措施，防范化解各类风险，为机关高效科学运转提供坚强保障。


何筱季同志事迹材料

何筱季，现任深圳市财政局法规税政处副处长。参加工作以来，该同志始终兢兢业业深耕于财税事业，历经多岗位锻炼，在工作中严谨细致、勤勉尽责。一是政治素质过硬。该同志始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。开展支持科技创新、促进绿色低碳发展、适应数字经济发展的税收政策研究，为国家税制改革建言献策。二是工作业绩突出。落实落细国家减税降费政策，积极研提落实举措和意见建议，帮助市场主体纾困解难。积极探索口岸免税店管理思路，主动化解行业发展难题，以一揽子理清口岸免税店物业权属为突破口，顺利完成相关口岸免税店招标工作，为免税行业管理提供深圳经验。三是工作作风扎实。牵头负责粤港澳大湾区个人所得税政策落实工作，制定工作方案，发布申报指南，畅通政策咨询和问题反映渠道，认真分析政策落实过程中存在的风险点，通过专班工作机制及时会商研究，妥善解决问题矛盾，确保工作平稳推进。


何偲盈同志事迹材料

攻坚克难抓改革，推动深圳境外发债实现三大突破。赴境外发债是深圳市综合改革试点首批授权事项任务之一，深圳市赴境外发债被列入广东省粤港澳大湾区规则衔接机制对接首批典型案例，深圳市财政局获得“杰出绿色和可持续债券发行人”奖项。何偲盈同志连续两年负责赴境外发债工作，推动实现三大突破：一是首发蓝色债和社会责任债券，实现债券品种上的突破。二是首次赴港开展路演，实现宣传推介方式的突破。2023年在香港举行境外发债路演，成为首个赴境外开展地方债路演的内地地方政府。三是首次在地方政府债券交易中引入“南向通”，实现交易方式的突破。
把管好用好财政资金作为重要政治任务和基本职责，推动财政资金管理迈上新台阶。何偲盈同志牢固树立大局意识和责任担当，全面研判、认真谋划，建立了以保障资金安全为基础、引导激励金融机构加大对实体经济支持力度的财政资金存放体系，着力提高财政资金使用效益，为城市长远可持续发展提供坚实保障，深圳市财政资金存放管理工作被财政部作为优秀经验向全国推广。


余淼同志事迹材料

财政预算科，众所周知的急难险重聚集地，工作任务繁杂且统筹事项多。余淼同志深知身上肩负的责任重大，一刻不敢松懈，“五加二、白加黑”更是家常便饭，她克服压力，迎难而上，出色地完成了各项工作，经常能听到同事们说的几句话是“有你在我就放心”、“全局专业性属你们最强”。一是狠抓预算执行，建立支出督进常态化有效机制，做到月初有任务、责任压落实、每周有督进，切实推动财政资金尽快落地见效。二是强化制度规范，牵头出台区临时用款管理办法、财政预算准则、部门预算准则等各项财政制度，建立全面规范的龙华区预算管理体系。三是创新预算编制，不断优化预算编制方式方法。为积极应对复杂严峻的财政收支形势，突破原有的预算编审思路，2021年，创新运用预算答辩制和大数据分析手段，通过审结构，压一般；审进度，控规模；审标准，去水分；审绩效，减低效对单位支出需求严格把关；2022年，创新提出预算安排与项目库申报、支出进度、审计整改、绩效评价、存量资产“五挂钩”机制；2023年，进一步将“五挂钩”拓展到“十挂钩”，落实预算安排与项目质量、预算编制及时性、执行进度、收支分类科目、绩效评价、资产管理、审计检查、预决算公开、日常管理、表彰奖励等“十挂钩”机制，对项目质量不高、执行进度滞后、绩效结果不佳的部门，实行分级分类压减预算，形成“强管理、优服务”的新抓手，全方位有力促进预算编制更加科学。


段鲁骏同志事迹材料

段鲁骏同志大局观意识较强，政治觉悟较高。多次主动报名下沉社区参加一线疫情防控工作，工作时间严密值守，深度融入到社区疫情防控的各个环节，对社区三小场所消防隐患、违规住人等情况开展大检查，针对发现的隐患及时督促商家整改，避免复工复产后出现安全隐患，助力社区打好疫情防控阻击战，以实际行动在“疫”线践行初心使命。沟通能力、综合统筹能力较强。曾多次临时主持科室工作，并牵头负责宝安区行政事业单位资产管理，负责行政事业单位资产清查、国有资产报告等专项工作。在局办公室工作期间，把统筹协调作为办公室的谋事之道，不断完善机制、强化管理，着力提升办公室统揽全局、综合协调的能力。业务能力突出、工作实绩优异。2023年7月任预算科科长以来，坚持挖潜增收与涵养财源共同发力，壮大财政综合实力，努力完成全年财政收入目标；坚持保支出与优结构深度融合，发挥财政资金使用效益。推动各专项债项目及早开工并形成实物工程量，按要求完成专项债发行任务。以引导基金为抓手，提升金融服务实体经济水平，成功举办石岩湖LP论坛和深圳创投日活动，宣传好宝安金融赋能制造的优势和前景，丰富全区创投文化氛围。
1

